

海外研習心得

在這次海外研習之前，我還從未去過上海跟蘇州，關於江南，曾有人以「上有天堂，下有蘇杭」形容它的美，這裡有風流倜儻的四大才子、淒美動人的梁祝傳說、更有文人雅士駐足過的筆墨文學。所以我一直很期待去親眼見識蘇杭美景，親身去感受「小橋流水人家」的風韻、「山色空濛雨亦奇」的西湖魅力。雖然這次蘇州上海行由於時間有限，有許多心中嚮往的景點不得造訪而有些遺憾，但在這為期八天的旅程裡，仍讓我收穫滿滿、獲益良多。

在旅程的頭幾天，我們造訪了河海大學，也認識了當地許多知識淵博且可愛活潑的學子們，在學術交流的過程中，我發現中國的本科生(大學生)早早就在大一時確認了以後論文的方向和指導教授，因此能在專精的領域上相較於台灣的學生提早準備且走得更遠。我也打聽到其中一位來做嚮導的學生是他們全省前 1000 名的學霸，這不禁讓我感嘆當地競爭之激烈。

綜觀全程我們有去獅子林、中山陵、觀前街等等旅遊勝地，但是其中最讓我震撼的當屬於牛首山之旅。牛首山位於南京市南郊，古云「金陵春歸處，牛首山水間」，牛首山自古以來即聞名遐邇。為供奉世界佛教界至高聖物:釋迦牟尼佛頂骨舍利的地方。

(下圖為牛首山佛頂宮)



在走晚東半圈牛首山之後，我只深感嘆為觀止，所見之景已經不是富麗堂皇四字足以形容。猴來上網查了資料才知道，牛首山景區是南京旅遊局耗資百億人民幣且以世界文化遺產的規格來建造，在一百、兩百年後，這裡也會是另一個偉大的佛教聖地，供後人瞻仰。

爾後我們來到東吳大學的前身，也就是以省冠名之的蘇州大學。蘇州大學校區內的建築可謂古色古香雕闌玉砌，頗有民初時期的建築風格。我們也有去其中保存良好的東吳大學舊校門，拱門上刻著的東吳大學四字蒼勁有力龍飛鳳舞，也代表了東吳蘇州兩校血濃於水的情誼。

整個旅程之中，夜景當以黃浦江為最。黃浦江是上海的象徵也是與世界第三大河長江匯流入海的地方。在晚風徐徐的晚上行駛江心，眺望一江之隔、跨越百年滄桑的建築群，讓我心生感慨久久不能自己。在船上阮院長也和我娓娓道來眼簾中各個建築的歷史故事，例如岸上一排風格迥異的建築，便是往昔八國聯軍時期所建的大使館；還有在第一次舉辦的海外研習交流中，就曾經安排了在東方明珠上俯瞰上海市的行程。

(下圖為黃浦江夜景)



整趟旅程下來，我很想感謝阮院長與鄒教授對我們的照顧，和安排了如此豐富且珍貴的行程，旅途中兩位師長與我們打成一片，也十分注意我們的安全和旅行體驗，讓這次的行程事半功倍，體驗也是遠遠超出我得預期之好。在這裡對兩位師長獻上我最大的謝意，也感謝您包容我們旅行中犯的錯誤與遲到，希望明年還能再參加如此令人回味無窮的學術交流。